# 一文一瓷一匠人

钩瓷大师苗见旭印象

#### □本报记者 罗校远 王增阳

龙山钧瓷坊院中的荷花开了,荷 叶清翠,荷花娇艳。

盛夏时节,夜晚的微风吹拂,带来 一丝丝凉意。烧窑间隙的苗见旭会一 个人静静站在神垕镇龙山钧瓷坊的院 落中。望着一轮明月,他会想起自己的 父亲,一位原钧瓷一厂的老窑工;也会 想起他创建窑口之初,历经多次失败 后烧制出的那件得意之作《香荷千

为人豪爽,性格开朗,在很多人的 眼中,苗见旭是一个文人。教师出身的 他写得一手好文章,是禹州市作家协 会主席,在其笔下,"瓷镇上的事物"系 列文章中古镇的人特色鲜明,古镇的 事物栩栩如生。苗见旭是一个"瓷人", 作为龙山钧瓷坊艺术总监,他的钧瓷 作品极具文化内涵,凝结着钧瓷千年 历史脉络与当代艺术精神;苗见旭也 是一个"匠人",一个执着于传承钧瓷 艺术的传统手工艺从业者。

不久前,在龙山钧瓷坊的一场钧 瓷直播中,苗见旭的儿子半开玩笑半 认真地对观看直播的网友们说:"我的 父亲是钧瓷界中文章写得最好的,也 是作家中烧钧瓷烧得最好的。"初听颇 为有趣,仔细想来,说得很有道理。

#### 文章干古事

"在一个秋夜,借星光爬上了山 梁,瓷镇上无数的烟囱正间断地吐着 火舌,蓝莹莹的天幕上,群星闪烁。我 忽然想,烟囱多像倒立的毛笔,它蘸着 窑火在天幕上写诗……"这是18岁时 的苗见旭在被情感所困时,夜登神垕 大刘山,俯瞰古镇时的真切感受。多年 以后,苗见旭将当时的只言片语倾注 笔端,写成《瓷镇上的事物——烟囱》 一文,发表在《散文》杂志上。

窑火千年的神垕古镇,有着太多 值得铭记和书写的内容。作为土生土 长的神垕人,苗见旭从记事起,就感觉 到瓷镇神垕与周围的与众不同。厂房 中的坯架子、作坊外的皂角树、窑洞里 父亲拉坯时被火光投射在墙上的影 子,都成为苗见旭童年时玩耍的内容。 蓝炭、泥耙(制泥工具)、螺铃、烟囱 ……这些在神垕镇常见的事物,构成 了苗见旭记忆中独特的古镇形象。

中学时,苗见旭将生活中关于古 镇一点一滴的感悟都记录下来。在他 当时的文章中,经常出现蓝炭、厂房、 烟囱等词语。许昌师专毕业以后,苗见 旭回到家乡,做了教师,教书育人。在 工作之余,他经常进行文学创作。1993 年,其散文作品《台阶》发表在天津百 花文艺出版社主办的《散文》杂志上。 他开始在许昌文学界小有名气。

在"瓷镇上的事物"系列文章中,

本报讯(记者 寇旭静 通讯员

宋华杰 文/图)8月8日,由市体育

局主办、市体育运动中心承办的

2022年"中国体育彩票杯"许昌市第

四届青少年田径锦标赛圆满落

幕。16支代表队共计400多名参赛

队员不惧高温、激烈对决,经过三天

的比拼,最终决出了高中组、初中

量,也是力量和技巧的完美呈现。

赛场上,参赛选手们你追我赶、奋力

拼搏,为自己更高、更远的梦想全力

以赴,既展示了实力、赛出了风度,

又生动展现出我市青少年良好的精

据市体育局有关负责人介绍, 安全、有序、顺利进行。

神风貌和高昂的体育热情。

田径比赛既是高度和远度的较

组、小学组66个单项的前八名。

许昌市第四届

青少年田径锦标赛落幕



庙、蓝炭、烟囱、泥耙、卤肉火烧……一 系列文章陆续在《散文》《散文百家》 《北京文艺》《河北作家》《文艺报》《中 国艺术报》《许昌日报》等报纸杂志上 发表。苗见旭将自己的独特感悟与神 垕的事物紧密联系在一起。

"用文字去记录、展示神垕,在窑 火的洗礼中,我想把古镇的风貌写出 来,展示给更多的人。"苗见旭说,他期 望用文字的独特魅力和张力表达人文 情怀。"我既是一名作家,也是一个'钧 瓷人',我有责任将神垕的故事和人文 风貌用文字展现出来。神垕能够写的 东西太多了,取之不尽用之不竭,不仅 有事物,还有故事。"苗见旭说。

#### 钧韵承古今

关于童年的记忆,在几十年后的 苗见旭脑海中,依旧绕不开钧瓷。父亲 拉坯的身影和在肖河里捡古瓷片的情 景深深印在了他的脑海里。他五六岁 时,在父亲工作的那孔用山石砌成的 窑洞里,父亲坐在轮盘旁低头拉坯,手 臂上的血管如蚯蚓一般,这样的形象 在他心里始终未曾忘记。冬天,窑洞的 角落里有一个大煤火,煤火的蓝色火 焰有一尺多高,窑洞上方热气冷气交 汇,形成流动的水汽,如云雾一般。

2005年,在父亲的帮助下,苗见 旭创建了龙山钧瓷坊。关于烧窑最初 的记忆,并不美好。苗见旭说,烧坏一 窑又一窑,如重锤一般,让人情绪崩 溃。就在其迫于现实想要放弃的时候, 一件作品让他重燃斗志。一件挂盘作 品,荷口造型,以紫红色为底色,上面 的白色小圆点密密匝匝,就像一朵成 熟的向日葵。在其左上方有一个圆形 的白色斑块,斑块里有蓝色的云带,极 像天上圆圆的月亮。苗见旭给这个挂 盘取名为《香荷千年》。

赛选手激烈角逐

作为我市青少年田径项目最高水平

赛事,本次比赛不仅为参赛单位提

供了公平公正检验其训练成果的平

台,而且在发掘青少年后备人才,向

专业队补充新鲜血液,完善省级运

动队的人才梯队建设等方面发挥着

不可替代的作用。"赛事期间,市体

育局领导多次到赛场检查指导工

作,亲切慰问在高温酷暑下坚持比

赛和工作的全体运动员、教练员、裁

判员,体现了我市对青少年体育工

第一"为办赛原则,严格贯彻落实疫

情防控要求,科学精准地做好常态

化疫情防控工作,有效保证了赛事

据悉,本次赛事组委会以"安全

作的高度重视。"该负责人说。

术上积极探索,研究釉色,探索窑变的 规律,烧制出了《祥龙鼎》《龙凤呈祥》 《泰尊》等作品,在钧瓷界享有很高的 声誉。苗见旭常用的是炉钩釉。他尝试 不同的烧成方式,并改变早期炉钧釉 的配方,摸索不同温度下火色的变化 规律。在钧瓷造型与釉色搭配上,苗见 旭热衷于创新与突破。他在作品中加 人文化元素,同时注重釉色的搭配,力 争达到造型与釉色的和谐统一。其作 品《龙凤呈祥》,红绿釉色相间,展现了 钧瓷窑变的色彩精髓与生命力。苗见 旭将龙、凤巧妙地用"龙舟凤帆"结合 在一起,营造出灵动的龙凤聚合的完

近年来,苗见旭又在钧瓷赏盘 上,倾注了大量心血,佳作频出。赏盘 重在"赏",这就要求赏盘突出地展现 钧瓷的窑变艺术魅力。为了体现个人 特色,解决炸片难题,苗见旭在赏盘内 部使用了浮雕技艺,将标准化的生产 流程和个性化的艺术表达结合起来, 既解决了技术难题,又极大地拓展了 钧瓷赏盘的艺术表现形式。

苗见旭还大胆利用钧釉为墨,以 施釉笔为毫,引入传统中国画和印象 画的元素,在钧瓷赏盘素坯上作画,通 过不同釉料配比、不同造型与画风的 结合、不同烧制温度和气氛,烧制出一 大批别具风格的钧瓷赏盘作品。

"我用诸色钧釉在素坯上作粗线 条轮廓的画,让窑火这位导师替我进 行修改和二次创作。"苗见旭说。

#### 探索新业态

"这件赏盘作品,将钧窑中的月白 色调和鹦哥绿色调巧妙结合,实现了 '疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏' 的艺术效果……"在一场钧瓷直播中, 苗见旭这样向直播间的网友们讲解钧



文体许昌

▲苗见旭钧瓷作品 王增阳 摄

如今,苗见旭架起了直播设备,尝 试着新的钧瓷推广和销售模式。凭借 丰富的陶瓷知识和幽默的风格,苗见 旭积累了一批粉丝,也有了一些心得

"为探索网络销售模式,神垕镇不 少钧瓷企业和钧瓷推广者在几年前就 有所尝试。特别是近两三年,在疫情的 影响之下,越来越多的钧瓷窑口用直 播来进行营销。在钧瓷直播这一块儿, 先发优势是很明显的。有些涉足较早 的窑口取得了比较明显的销售效果, 但不少老客户买过之后,新的客户群 体没有培养起来。"苗见旭说。

在苗见旭看来,现在的消费者越 来越理性,想要在网络直播中取得好 的效果,钩瓷作品的质量一定要过硬。 能够卖得好的作品,一是品相好窑变 效果好,二是价格适中,三是有一定的 名气。"如何在网友的快速浏览中一下 子抓住他们的目光?这就要求钧瓷作 品一定有自己的特色和风格,能够吸 引大家认真了解。每一个直播间都要 有自己的特色,如果作品缺乏创新,千 篇一律甚至仿冒严重,那么藏家和消 费者很快就会审美疲劳,没有购买的 欲望。"苗见旭说。

"推动钧瓷直播带货良性发展,一 方面需要相关部门出台措施,规范直 播带货,维护良性竞争;另一方面也需 要行业从业者加强自律,不胡乱讲解, 不以次充好,不恶性竞争,共同维护钧 瓷产业良性发展。"苗见旭说,他尝试 着在直播中,将钧瓷艺术的文化内涵 与古镇神垕的深厚文化底蕴结合起 来,让网友们不仅可以认识钧瓷,也能 够了解神垕。

为钧瓷艺术注入更多文化元素, 为古镇神垕留下更多文字记录,为钧 瓷产业发展探索更新路径,苗见旭不

### 我市召开2022年 文明旅游工作联席会议

曹永端)为进一步加大常态化疫情 防控形势下文明旅游工作力度,近 日,我市召开2022年文明旅游工作 联席会议,部署文明旅游重点工作。

会议指出,今年以来,在市委、 市政府的正确领导下,市文明办、市 文广旅局等市文明旅游联席会议成 员单位认真学习贯彻习近平总书记 关于文明旅游工作的重要批示、指 示精神,以创建全国文明典范城市 为抓手,将倡导文明旅游作为常态 化工作来抓,让文明力量浸润人心, 提升广大市民、游客的文明素质。

会议强调,文明旅游联席会议 各成员单位要按照市委、市政府的 文明创建工作要求,提升政治站位, 明确文明旅游职责,站在讲政治的 高度,夯实责任,层层传导压力,加 强文明旅游引导教育,提升许昌人 民的文明素质。要扎实推进志愿服 务,强化舆论引导。结合单位实际, 在重要节假日、重大活动和学生假 期等节点,利用报纸、广播、电视、网 络等传统媒体和新媒体平台做好宣 传,统筹推进疫情防控常态化和文 明旅游工作,以车站、公园、景区、酒

本报讯(记者 王增阳 通讯员 店、公共文化场馆等为主阵地,设置 文明旅游公益广告和提示标语,广 泛宣传《许昌市文明行为促进条 例》,增强学雷锋志愿服务岗的功能 作用,树立旅游行业先进典型标杆, 强化监督约束,着力提升全市旅游 发展软实力。要凝聚大家共识,形 成工作合力,使人们自觉养成文明 旅游的良好习惯,确保文明旅游工 作落到实处。

> 会议要求,下一步,各成员单位 一是抢抓重要的节假日和举办多项 文旅活动的时机,做好文明旅游志 愿服务;二是扛稳职责使命,以文明 旅游工作高质量推动全国文明典范 城市创建高质量,以优异的成绩和 良好的形象迎接党的二十大胜利召



#### 市体育局

### 开展"四送一助力" 结对帮创活动

本报讯(记者 寇旭静 通讯员 张丽)为进一步深化农村精神文明 建设,更好地发挥省级文明单位示 范引领作用,全面助力乡村振兴,8 月10日,市体育局负责人带领有关 人员前往禹州市郭连镇四府王村, 开展"四送一助力"结对帮创活动。

活动期间,市体育局负责人与 四府王村负责人、党员群众代表进 行了座谈交流,听取了四府王村负 责人关于乡村振兴、五星党支部创 建、疫情防控、精神文明创建等方面 的情况汇报,并与党员群众代表围 绕"四送一助力"结对帮创工作进行 了深入探讨交流,对进一步优化村 容村貌,助力乡村振兴工作提出意 见和建议。

座谈会结束后,市体育局负责 人一行到脱贫户徐金明、赵甲申家 中进行慰问,为他们送去了米、面、 食用油等生活物资,了解他们的身 体和家庭生活状况,鼓励他们坚定 信心、努力奋斗,依托党的惠民政 策,在致富路上大步向前。

随后,市体育局负责人一行到 禹州市三粉加工厂实地调研,勉励 企业增强信心、关注市场,不断提升 企业竞争力、扩大市场占有率。

市体育局负责人表示,下一步 该局将结合帮扶村的实际情况,常 态化开展"四送一助力"结对帮创活 动,确保活动暖民心、解民困,以精 神文明建设的丰硕成果迎接党的二 十大胜利召开。

# 许昌市第四届青少年 跆拳道锦标赛举行



图为比赛现场。寇旭静 摄

本报讯(记者寇旭静通讯员 宋华杰)8月15日,由市体育局主 办、市体育运动中心承办的2022年 "中国体育彩票杯"许昌市第四届青

少年跆拳道锦标赛圆满落幕。

本次赛事根据参赛选手年龄划 分组别,采用个人对抗、单败淘汰赛 制。22支代表队共计700多名运动 员经过2天的激烈对决,最终决出 了竞技组甲组、乙组、丙组、丁组、幼 儿组5个组别、87个级别的名次。

据了解,本次比赛作为我市最 高水平的青少年跆拳道赛事,旨在 借助比赛提升我市跆拳道爱好者的 专业竞技能力与素质,增强各县 (市、区)跆拳道选手之间的切磋交 流,实现以赛促练、共同进步的目 的,从而促进我市跆拳道运动蓬勃

后旋踢、横踢腿……赛场上,参 赛选手精神抖擞、活力四射,不仅展 示出了顽强拼搏、奋勇争先的体育 精神,也为现场观众带来了一场精 彩的体育盛宴。

比赛现场,跆拳道教练赵林洋 告诉记者,本次比赛参赛选手整体 表现不俗,美中不足之处就是部分 选手比赛经验相对欠缺,应战心理 素质有待提高。

"赛事有序、圆满,离不开市局 领导对青少年体育工作的指导支持 和赛事工作人员的共同努力。"在颁 奖仪式上,市体育局有关负责人宣 布赛事圆满落幕。该负责人告诉记 者,青少年跆拳道锦标赛是我市跆 拳道项目后备人才的选拔杠杆,也 是鼓励和促进青少年跆拳道运动员 互相学习的最好平台。

据介绍,近年来,我市跆拳道运 动发展迅速,跆拳道运动员多次在 国家级、省级等高规格比赛中斩获 奖项,为我市争得殊荣。

# 市戏曲艺术发展中心

### 赴安徽演出受欢迎

本报讯(记者 王增阳 通讯员 张韶峰) 近日,许昌市戏曲艺术发展中心赴安徽省 临泉县进行演出。4天时间里,该中心依次 为安徽观众带来《五更惊雷》《花木兰》《杨 继业归宋》等7场精彩文化盛宴。

虽已立秋,但"秋老虎"余威尚存。首场 演出当晚,虽已20时,但气温仍高达38摄 氏度。炎热的天气丝毫抵挡不住安徽观众 看戏的热情。他们摇着蒲扇,忍着酷热,早 早来到现场观看演出。首场演出剧目是古

装戏《五更惊雷》,演员化上精致的妆容,身 着厚厚的演出服装,乐队、舞美、服装、灯 光、音响、后勤等各部门人员紧密配合,一 丝不苟,精彩的演出博得观众的阵阵掌声。

受疫情的影响,今年上半年,我市大型 演出按下了暂停键。此次演出是市戏曲艺 术发展中心时隔半年之后进行的第一次跨 省大型演出活动,7场大型演出使许昌优秀 的戏曲文化在外省大放异彩,也为该中心 创造了良好的社会效益和经济效益。

市文化市场综合行政执法支队

### 精心服务助力企业纾困解难

月11日,许昌市网吧协会会长王德海代表 市区互联网上网服务经营业主,将一面写 有"精心服务解难题 纾困解难助发展"的 锦旗,送到市文化市场综合行政执法支队, 感谢该支队为企业排忧解难。

据悉,今年以来,市文化市场综合行政 执法支队充分发挥文化市场监管骨干和主 力作用,助力企业纾困,深入相关行业进行 调研,组织召开文化经营场所企业家座谈 会,了解企业困难,倾听企业呼声。在部分 企业提出疫情发生后能否适当减免网络费 用的请求后,市文化市场综合行政执法支 队有关负责人多次到中国移动许昌分公 司、中国联通许昌分公司、中国电信许昌分 公司沟通协调。经过30余天的共同协商和 努力,共为市区210家互联网上网服务营 业场所减免网络费用12万余元,一定程度 上缓解了企业的经营压力。

该支队负责人表示,下一步,该支队将 精准施策、下沉服务,研究部署疫情后文化 市场新需求,用预警提示、"执法前置"、"双 随机、一公开"监管等措施,推进"柔性执 法""服务执法",进一步提高执法公信力。

编辑一部 4396809 编辑二部 4396827 记者一部 4396848 记者二部 4396826 工信事业部 4396881 金融保险部 4396838 卫生健康部 4396876 摄影部 4396852 UGC运营部 4399616 传真 4396862 年定价 478.00元 零售价 2.00元 社址:许昌市龙兴路与八龙路交叉口 办公室 4396828 政务综合部 4396887 教育事业部 4396859 房产家装部 4399602 商旅综合部 4399603 发行中心 4396850 广告刊登咨询电话 4396818 广告经营许可证号:许工商广发字[2017]001号 印刷:许昌日报社印刷厂 地址:许昌市万通大道东段 邮政编码:461000